香港文匯報訊 美國日前提出解決俄 烏衝突的28點和平計劃,美國總統特朗 普上周五(11月21日)公開施壓,要 求烏克蘭在感恩節前接受該提案,即本 月27日是最後期限。烏克蘭總統澤連斯 基坦承,美國這一認可俄羅斯核心訴求 的和平計劃,令烏陷入艱難抉擇,很可 能因此失去美國的援助,但烏方不會接 受有損自由與尊嚴的條款。俄羅斯總統 普京上周五表示,俄方已獲得特朗普提 出的和平計劃文本,並認為它可能作為 最終和平解決方案的基礎。

<del>金</del>京在以視訊會議形式舉行的俄聯邦常務 通過與美國政府現有的溝通渠道獲得它。」普 京表示在俄美元首阿拉斯加會晤前,雙方已討 論過特朗普提出、專注解決鳥局勢的和平計 劃,「在初步討論中,美方要求我們作出一些 妥協,如他們所說:要表現出靈活性。」

普京其後稱,28點和平計劃已作出更改, 「美方沒有就這份文件與我們詳細討論。我可 以想像是何原因,我認為這並沒有變。美國政 府至今未能獲得鳥方的同意,是鳥方反對這份 文件。」普京還表示,特朗普的計劃可能成為 烏克蘭衝突最終解決方案的基礎。

#### 克宮促烏立即談判

克宮發言人佩斯科夫稱,澤連斯基應「現 在」就進行談判,否則將失去更多領土,「俄 武裝部隊的有效行動,應讓澤連斯基明白談判 比較妥當,且是現在就進行,而不是以後。」

特朗普受訪時稱,他認為周日(11月27 日) 是鳥接受和平計劃的合適限期,「考慮到 冬季臨近,結束流血衝突時間緊迫,澤連斯基 必須批准該計劃。如果不接受,那我猜他們就 繼續打吧!在某個時刻,他終將不得不接受一 些此前不願接受的東西。」特朗普還重提自己 在白宮會晤澤連斯基時的不快,「我那時就 (對澤連斯基) 説過『你手裏沒牌』。」

#### 美烏將於瑞士會談

今次28點和平計劃主要內容,包括要求烏克 蘭放棄東部頓巴斯地區領土、烏軍規模限制在 60萬人內、烏憲法寫入永不加入北約、邀請俄 重返八國集團 (G8) 等。路透社披露,澤連斯 基與英國、德國、法國領導人以及美國副總統 萬斯通話時,表現得非常謹慎,「我們重視美 國、特朗普總統及其團隊為結束這場衝突所作 的努力,但這必須是一項確保烏克蘭有尊嚴的 和平計劃。」據法新社報道,烏克蘭國家安全 與國防委員會秘書烏梅羅夫上周六在社媒上宣 布,烏克蘭與美國將於近日在瑞士啟動磋商 就未來和平協議的潛在框架展開討論。

# 普京回應美[28點計劃 可成最終解決衝突基礎

特朗普下最後通牒 烏周四前須接受方案



### 智庫:烏若接受計劃

香港文匯報訊 對於特朗普提出的俄烏和平方 案,英國智庫「查塔姆研究所」的阿什表示,對鳥 克蘭來說,在經歷近4年的衝突後,如果最後只達 成一項「糟糕的協議」,社會穩定會受到衝擊。

阿什稱,「俄羅斯得到它想要的一切,而烏克蘭 幾乎一無所獲。如果烏總統澤連斯基接受這一計 劃,我預計烏克蘭將面臨嚴峻的政治、社會和經濟 動盪。|

卡塔爾半島電視台引述分析家吉爾斯説,28點計 劃的具體條款及其執行方式遠不明確。「這些條款 無法執行,荒謬且含糊不清,若不經過數月的爭 論,根本無法執行。舉例説,第9點規定歐洲戰機 將駐紮在波蘭,但「歐洲」或「戰機」的具體含義 尚不清楚,例如「歐洲」可以指歐盟或歐洲國家, 「戰機」是一個在軍事上涵蓋廣泛的術語,這留下 許多爭論空間。

此外,目前尚不清楚美國向烏提供哪些安全保

### 將面臨嚴峻社會動盪

障,相關細節也尚未公布。計劃第10點指出「美國 將因這項擔保獲得補償」,雖然具體補償金額不明 確,但第14點或許能提供一些線索。該計劃第14 點規定,將動用1,000億美元(約7,783億港元)的 俄羅斯凍結資產,以及來自歐洲的1,000億美元, 用於烏克蘭的重建。美國將獲得烏重建收益的 50%,但並未具體説明這些收益將如何產生。剩餘 的俄羅斯資金將投入美俄聯合投資基金,用於建立 聯繫和防止未來衝突的項目,但同樣沒有提供太多

吉爾斯表示,這可能指的是俄羅斯央行約3.000 億美元(約2.33萬億港元)的資產,這些資產自 俄烏衝突爆發以來,一直被美國和歐洲國家凍 結。至於這份和平計劃是否真能帶來和平,吉爾 斯表示懷疑,「這項協議恐怕不會有任何結果, 與之前的協議一樣,我們之前多次體驗過旋轉木 馬的循環。」

香港文匯報訊 法國總統府上周五(11月21 日)表示,法國、德國和英國三國領袖當天攜 手呼籲,解決俄烏衝突的辦法必須「完全」有 烏克蘭參與,且任何決定都須得到歐洲和北約 組織共識。

法新社報道,對於美國總統特朗普提出的28 點和平計劃,法國總統府的聲明指出,法國總 統馬克龍、德國總理默茨與英國首相斯塔默上 周五與烏克蘭總統澤連斯基通話時表示,任何 解決方案都必須完全有烏克蘭參與,並指法德 英三國領導人重申,所有涉及歐洲或北約利益 的決定,都分別須獲得歐洲夥伴國及北約盟國 的共同支持與共識。斯塔默亦表示,他致力於 為鳥實現「公正且持久的和平 | , 「這一目 標基於這樣的原則,即烏克蘭的未來必須由烏 克蘭人民決定,我們絕不能忽視這一原則。」 3名消息人士透露,烏克蘭正與法德英一起制 訂這份28點計劃的反提案。

歐盟外交與安全政策高級代表卡拉斯表示, 「我們尚未聽說俄方作出任何讓步。我們都希 望衝突結束,但結束的方式很重要。」歐盟委 員會主席馮德萊恩在社媒上發文,重申對烏方 支持,並宣布歐盟領導人會在二十國集團 (G20) 約翰內斯堡峰會期間會晤,討論烏克 蘭局勢。

### 匈牙利支持特朗普計劃

被視為特朗普親密盟友的匈牙利總理歐爾班 則對該計劃表示支持。他在社媒X上發文稱 特朗普的計劃「獲得了新的動力」,「很明 顯,一旦他(指特朗普)下定決心要做某件 事,就不會放棄,而他顯然已下定決心要結束 俄烏衝突。」



●法德英領袖在G20峰會期間會晤。

# 「MAGA女王」辭任眾議員 料挫美共和黨中期選舉形勢



香港文匯報訊 美國國會共和黨眾議員格林(圖) 上周五(11月21日)突然宣布辭去國會議員職 務,將於明年1月初生效。格林是具有高度影響力 的極右陣營「讓美國再次偉大」 (MAGA) 旗 手,曾是總統特朗普的堅定盟友,不過早前與特 朗普决裂,特朗普已撤回對她的支持。格林今次 舉動是MAGA陣營走向分裂的最明顯跡象,可能 影響共和黨在明年中期選舉的形勢。

格林2020年在佐治亞州當選聯邦眾議員,並於 去年以超過64%得票率連任。她辭任眾議員,將 收窄共和黨與民主黨在眾院席位的差距至218比 213。她在網上發放長逾10分鐘的影片中表示,她 一直被華盛頓特區所鄙視,從未融入其中。

格林指出,她不希望支持者與家人忍受「由我 們曾共同奮戰支持的總統發起、充滿傷害與仇恨 共和黨很可能在中期選舉失利」。她又指出在美 國政府停擺期間,眾院本應每日開會解決這場災 難,但取而代之的是「美國人每天被迫在電視上 看到兩黨令人作嘔的政治鬧劇」。

### 特朗普:好消息

在格林辭職消息傳出後,特朗普形容這對國家 來說是好消息。

51歲的格林一直與特朗普關係密切,並成為 MAGA運動旗手,被稱為「MAGA女王」。不過 她近日批評特朗普並未聚焦他曾承諾落實的「美 國優先」政策,又積極支持公開已故富豪淫媒愛 潑斯坦案的所有文件, 引發特朗普一再發文對她 冷嘲熱諷,斥責她是「叛徒」,更揚言撤回對她 的所有支持,不會支持她連任。

## 美「金穹」導彈系統進度落後 近2000億預算未到位

法

德

何

鳥

計

須

得

到

歐

共

香港文匯報訊 路透社上周五(11月21日)引 述知情人士稱,美國總統特朗普推動的「金穹」 導彈防禦系統正面臨重大延誤, 主因是受聯邦政 府停擺影響,以及今夏為計劃撥出的250億美元 (約1,946億港元)至今仍沒有明確支出計劃。

這項計劃原定2028年前完成,旨在全面防禦美 國本土。報道引述3名業內人士和一名美國官員 政府停擺導致發展「金穹」導彈系統的招聘



●美國防長海格塞斯早前在白宮介紹「金穹」系

安排延遲,部分負責審核與簽署合約的官員也被 調離崗位,而250億美元的預算至今尚未轉化為具 體支出方案。

### 關鍵合約拖延將推高成本

據悉為「金穹」系統提供資金的撥款法案原定8 月底提交國會,現時預計要延至12月才能提交。 報道指出,國防合約延誤雖很常見,但部分業內 人士擔心,這意味着關鍵合約可能無法在年底前 發出,進一步推升成本。

此外,計劃的核心架構目前仍處修改階段,計 劃負責人蓋特萊恩在11月提交實施計劃,五角大 樓擬根據這份藍圖開始作出安排, 但政府內部消 息人士説,項目架構再過數周才能定案。五角大 樓發言人稱計劃基本架構已確立,但沒提供細 節。在沒有最終架構、實施計劃或核准的支出計 劃,蓋特萊恩就無法外判工作給承包商,等於凍 結項目從規劃轉向執行的能力。業界擔心若計劃 繼續拖延,預算需求或將大幅增加,全面落實計 劃可能需花費高達數萬億美元。

### 特朗普晤紐約候任市長 氣氛[異常]融洽

香港文匯報訊 特朗普上周五(11月21日)在 白宮橢圓形辦公室,會晤到訪的紐約候任市長馬 姆達尼,兩人會面氣氛融洽,承諾擱置分歧,共 商紐約市未來,合作解決當地犯罪問題。兩人今 次「相見歡」,令彼此數月以來的互相攻訐煙消 雲散。

高舉左派理念的馬姆達尼本月初當選紐約市 長,他在選戰中曾與特朗普展開激烈罵戰。觀察 家們原以為今次白宮會面應「火花四射」,事緣 馬姆達尼自稱民主社會主義者,特朗普卻形容對 方為激進左派瘋子及共產主義者,更暗示應將對

然而兩人的會面出乎意料氣氛融洽。特朗普笑 容滿面地讚揚馬姆達尼的歷史性勝利,並誇讚他



在白

是「真正希望紐約再次偉大的人」。馬姆達尼則 以「富有成效」形容今次會面,並談到彼此對於 紐約的「共同欣賞與熱愛」。特朗普甚至告訴記 者,馬姆達尼稱他為「暴君」也沒關係,「我被 罵得比暴君還難聽,所以這不算什麼侮辱,也許 我們開始合作後,他會改變主意。」

#### 洛杉磯港化學品貨輪爆炸 市長下令就地避難

香港文匯報訊 美國西岸洛杉磯港一艘載有化學 物的貨櫃輪,於上周五(11月21日)晚發生大火 並爆炸,火勢迅速蔓延,港口管理局宣布進入重 大緊急狀態,洛杉磯港7個碼頭中有4個停運,周 邊公路也暫時封閉。洛杉磯市長針對港口周邊社 區發布「就地避難令」,呼籲民眾緊閉門窗,以 防接觸到外洩的危險物品。

洛杉磯消防局稱,停靠在洛杉磯港的貨輪「亨 利哈德遜1號」突然冒出火舌,疑是電氣火災,火 勢其後蔓延至多層船艙,甲板中央區域更發生爆 炸。火災與爆炸導致貨輪電力中斷,照明及起重 機均無法使用。全部23名船員安全撤離,目前未 確定火災發生的確切原因。

洛杉磯港是北美最繁忙港口。消防局派出近200 名消防員穿戴保護衣和氧氣面罩灌救,海上救援 隊持續由外部冷卻船體。

「亨利哈德遜1號」全長336米,在巴拿馬註 冊,資料顯示船東為日本愛媛縣今治市的福神汽 船株式會社,貨輪由東京出發,上周三抵達洛杉 磯港。



●「亨利哈德遜1號」起火。

美聯社

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk